

我省去年破获部省督涉毒案 118 起

移送起诉毒品案件 6851 起,缴获各类毒品 1943 千克

法制周报·新湖南见习记者 李林俊

害人害己害家,何其毒也。

护国护世护民,湖湘恒之。

岁月不居,时节如流,当历史车轮走过了极不平凡的 2020,湖南禁毒工作同样经历着不平凡。

这一年,湖南全省共移送起诉毒品案件 6851 起,移送起诉毒品犯罪嫌疑人 10755 人,缴获各类毒品 1943 千克,破获部省督目标案件 118 起,查处吸毒人员 2.75 万人次,管控吸毒人员较 2019 年底减少 3.2 万人,涉毒贫困人员全部“清零”。

放眼湖南,近年来,省委、省政府和各级禁毒部门坚定不移贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作系列重要指示精神,以对国家、对人民、对历史高度负责的态度,深入推进禁毒人民战争,维护社会稳定、保障人民安居乐业。

禁毒工作大格局形成

在 2018 年国际禁毒日即将到来之际,习近平总书记对禁毒工作作出重要指示:要加强党的领导,充分发挥政治优势和制度优势,完善治理体系,压实工作责任,广泛发动群众,走中国特色的毒品问题治理之路,坚决打赢新时代禁毒人民战争。

号令至,行动起,高效毕!

2018 年及 2020 年,湖南省委省政府以“两办”名义先后出台了《湖南省禁毒工作责任制规定》《湖南省整治突出毒品问题三年(2020—2022 年)行动方案》,结合重点地区县域治理,制定突出毒品问题整治“1+5”工作方案,强力推动了全省禁毒工作大格局的快速形成;同时,要求各市州禁毒成员单位发挥“头雁效应”,高位推动,夯实责任,积极参与全国禁毒示范城市的创建。

各级禁毒委员会主任均由党政“一把手”担任,是湖南禁毒攻坚战中的常态。永州把禁毒示范城市创建工作列入“六城同创”的重要内容,成立了由市委书记、市长分别任组长、第一副组长的“六城同创”领导小组,对创建工作周碰头、月调度、季讲评,相继出台《禁毒工作责任制规定》《整治毒品问题十大举措》,严格考核督导,强化追责问责。

通过建立党委政府统一领导、禁毒委组织协调、有关部门齐抓共管、全社会共同参与的禁毒工作社会化格局,在永州,一个个绿色无毒的社区、乡村、城市,正向人们展现愈加美丽的容颜,2020 年 6 月,永州市公安局禁毒支队被国家禁



2020 年 11 月 25 日,衡阳市公安局石鼓分局禁毒大队民警在云南西双版纳景洪市某停车场抓获贩毒犯罪嫌疑人李某和匡某。

毒委评为全国禁毒工作先进集体。

湘潭市发扬“敢为人先”的首创精神,坚持“全省一流、全国先进”的工作标准,深入推进禁毒人民战争,2017 年 8 月,市委、市政府积极推进“打造湘潭禁毒品牌,助力大美湘潭建设,纵深推进全市三年禁毒大行动”。全市通过不懈努力,严守住了“五个不发生”的工作底线,实现了“四升四降”的工作目标。2019 年 9 月,湘潭作为全国禁毒示范创建工作先进城市被国家禁毒办通报表扬。

重拳出击严打毒品犯罪

禁毒是一场必须打赢的持久战。在这场与“恶魔”较量的残酷“战争”中,全省禁毒一线的公安干警脚步坚定,从未停息。

2020 年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,全省公安禁毒部门担起打贏之志,战“疫”扫毒,深入开展“净边”“拔钉追逃”“集群打零”等专项行动,始终保持对毒品违法犯罪活动的严打高压态势,以打击的主动赢得工作的主动。

2020 年 11 月,公安部“2020-324”毒品目标案件成功告破,嫌疑人李某议、匡某军、邹某生从云南西双版纳押解返回衡阳。在侦办该案时,专案组辗转湖南、云南、湖北三省七地,六赴云南,彻底摧毁了一个由境外延伸内地、横跨七个层级,从境外运输毒品冰毒到内地的特大运输、贩卖毒品的团伙,共抓获犯罪嫌疑人 31 人,缴获各类毒品共计 26 公斤多、运毒车辆 6 台、毒资 20.8 万元。

针对省内毒品中转集散问题比较严重的地区,开展重点整治攻坚行动,从增力度、增保障、增措施、减基数上下功夫,通过加强与云南、广东等地的情报交流

帮扶人员的信任。

“禁毒工作和刑侦工作有些不同,刑侦是防范与打击并重,禁毒是打击与帮扶同行。”曾被评为全国首届“百佳刑警”、2018 年调任湘西州公安局禁毒支队政委的贾春宏表示,推行吸毒人员网格化社会服务管理,致力帮助戒毒成功人员重新融入社会,坚持治毒与治贫相结合,以脱毒保障脱贫,以脱贫保障脱毒。

2020 年,湖南共查处吸毒人员 2.75 万人次,决定社区戒毒 5940 人、社区康复 5217 人,强制隔离戒毒 1.16 万人,社戒社康执行率持续保持 99%以上,强戒执行率 96.81%。经过持续治理,截至 12 月底,现有属于湖南管控吸毒人员较 2019 年底减少 3.2 万人,涉毒贫困人员也全部“清零”。

禁毒宣传深入人心

2020 年 6 月 22 日,邵阳县五峰铺禁毒警示教育基地正式开馆。这是湖南首个运用依法没收贩毒资产打造的禁毒警示教育基地。

岳阳市委副书记、市长、市禁毒委主任李爱武以线上为载体,为广大市民传授了一堂生动的禁毒主题网课;张家界不断探索禁毒宣传新渠道,开展“全民禁毒,邮你邮我”为主题禁毒邮政明信片发行活动,累计发行达 20 万份;长沙举办 2020 湖南百公里禁毒毅行活动,吸引 8000 多市民参与,禁毒宣传的传播力、引导力和影响力不断提高。

为推进全民禁毒,湖南谋长远之效,行固本之举,坚持禁毒工作从青少年抓起,从广大人民群众教育和防范抓起,让“健康人生、绿色无毒”理念深入人心。

全省公安、检察、法院、司法等部门,在严格依法办案的同时,注重延伸司法办案效果。省禁毒委举办第三届“我是答题王”全省禁毒知识竞赛,参与人数累计达到 789 万。省戒毒管理局每年通过举办“爱周末”“纯净梦想,幸福潇湘”等主题禁毒宣传教育活动,发放禁毒宣传画册 3 万余册,接受禁毒教育的市民超过 10 万人次。全省各级禁毒部门开设禁毒微博、微信公众号、头条号、抖音等平台 197 个,建立县级以上禁毒教育基地 110 个,形成线下教育基地和线上新媒体矩阵联动的宣传格局。

2021 年,湖南禁毒部门为打赢禁毒攻坚战做好了充足准备,将建立禁毒长效机制,大力整治突出毒品问题,有效防控化解涉毒风险,最大限度减少毒品社会危害,为全省大力实施“三高四新”战略作出新的贡献。

统筹抓好疫情防控药械产品质量监管

本报讯(法制周报·新湖南见习记者 杜巧巧 通讯员 青文哲)3 月 17 日,湖南省药品监管工作会议在长沙召开。省市场监管局党组书记、局长向曙光出席并作讲话;省药品监督管理局党组书记、一级巡视员梁毅恒作全省药品监管工作报告;省药品监督管理局局长、一级巡视员李赤群主持会议。

会议传达了中央及省委、省政府和国家药监局系列工作会议精神,全面总结了

2020 年和“十三五”工作,并分析形势任务,指明了“十四五”药品监管发展方向,安排部署了 2021 年全省药品监管工作。

向曙光表示,今年要深入推进药品监管放管服改革,激发市场主体活力,打造市场化、法治化、国际化的营商环境;不断完善药品安全监管机制,促进药品监管工作市场化、信息化、智慧化;切实加强药品安全监管执法,坚决守住不发生重大质量安全事故的底线;推动生物

医药产业高质量发展,提升湖南生物医药产业核心竞争力;坚定不移推进全面从严治党工作,打造执法“铁军”。

梁毅恒对 2021 年全省药品监管重点工作进行了部署:以新冠病毒疫苗监管为重点,统筹抓好疫情防控药械产品监管;以农村药品安全为重点,统筹抓好药品安全监管;以联席会议机制为引领,统筹抓好医药产业高质量发展;以全面加强药品监察能力建设为统领,构

建科学高效权威的监管体系;落实管党治党责任,深入推进党风廉政建设和反腐败工作。

衡阳市市场监督管理局党委书记、局长蒋云良,常德市市场监督管理局党组书记、局长董明辉就市州药品监管工作作了经验交流发言。省药品监管局领导班子、各市州市场监管局主要负责人、办公室主任、省药品监管局各处室、直属单位四级调研员以上干部等 130 余人参加会议。